NMPaMS — 9.cviéenie

RNDr. Z. Gibova, PhD.



Pravdepodobnost
Podmienena pravdepodobnost

Pravdepodobnost’ javu A za predpokladu, ze nastal jav B (ak nastal jav B,
potom pre jav A)

P(AN B)
P(B)

P(AIB) =

Pravdepodobnost’ javu B za predpokladu, ze nastal jav A (ak nastal jav A,
potom pre jav B)

P(ANB)

P(B/A) =—; D

P(ii A;) = P(A1) - P(Az2]|A1) - P(A3|A1 N Ag) ...  P(AJAiNAxN---NA1)



Vlastnosti pravdepodobnosti

Pre disjunktné javy: ak AN B = 0, tak P(AU B) = P(A) + P(B)
pre [ubovolné javy A, B je P(AU B) = P(A) + P(B) — P(AN B);



Veta o uplnej pravdepodobnosti

Nech Hy, H., ..., H, st hypotézy (t. j. dplny systém disjunktnych javov). Potom
pre lubovolny jav A plati

P(A) = P(A|H1)- P(Hi)+ P(A[H,)- P(H2) +- - -+ P(A|H, ZP AlH;

Bayesov vzorec

Nech javy Hy, H,, ..., H, su hypotézy a A € T je lubovolny jav, pre ktory je
P(A) # 0. Potom pre kaZdi hypotézu H, je

p(HA) = —2WH) - PAIH) _ P(HK) - P(AHL)

P(A)
> P(H:) - P(A[H))
=1
Okrem toho plati ™", P(H;|A) = 1.




Pr. 1: Pravdepodobnost urCitého ochorenia je 5%. Test na urCenie pritomnosti
ochorenia ma spofahlivost 83%. Aka je pravdepodobnost, Ze nahodne vybrana
testovana osoba ma pozitivny vysledok testu?



Pr. 2: Dvaja robotnici vyrabaju tie isté vyrobky, priCom prvy vyrobi dvakrat viac
vyrobkov ako druhy za rovnaku dobu. Pravdepodobnost vyrobenia nepodarku
je u 1. robotnika 0,02 a u 2. robotnika 0,01. Zo skladu, kde su ulozené vSetky
vyrobky, nahodne vyberieme jeden vyrobok.

a) Aka je pravdepodobnost, ze dany vyrobok nebude nepodarok?
b) Aka je pravdepodobnost, Zze nahodne vybrany vyrobok bol vyrobeny
prvym robotnikom, ak bol nepodarok?



Pr. 3" 7 krabice, ktora obsahuje 6 Ciernych a 9 bielych guli, nahodne vyberieme jednu
gulu. Potom ju vratime spat a pridame este 5 guli tej istej farby, akej bola
vytiahnuta gula.

a) Aka je pravdepodobnost toho, ze v druhom tahu vytiahneme z krabice bielu
gulu?

b) Aka je pravdepodobnost, ze v prvom tahu sme vytiahli iernu gulu, ak v
druhom tahu vytiahneme z krabice bielu gulu?



Pr. 6: V triede je 60% dievéat. Z nich 70% je niz8ich ako 170 cm. Z chlapcov je niz8ich ako 170
cm len 30%.

a) Vypocitajte pravdepodobnost’ toho, Ze nahodne vybrany Ziak je nizSi ako 170 cm.
b) Vypocitajte pravdepodobnost’ toho, Ze nahodne vybrany Ziak je chlapec, ak je nizSi ako
170 cm.

A — nahodne vybrany ziak je nizSi ako 170 cm

H, — ziak je dievCa

H, — ziak je chlapec

A/ H; — nahodne vybrany ziak je nizSi ako 170 cm, ak je dievCa
A/ H, — nahodne vybrany ziak je nizsi ako 170 cm, ak je chlapec

a) P(A)-?
b) PH,/A)-?
a) P(A) = P(H,).P(A/H,) + P(H).P(A/H,)

P(H) =06, P(H,) = 0,4 P(4) = 0,6.0,7 +0,4.0,3 = 0,54

P(A/H,)=07, P(A/H,)=0,3

P(H,).P(A/H
b) P(H,/A) = P CLe)

P(H,/A) = 0;)3'5"‘;4 = 0,222




Pravdepodobnost
Opakované nezavisle pokusy

Nezavisly pokus — vysledkom pokusu je jav A, ktory opakujeme n - krat, pricom tieto
pokusy suU navzajom nezavislé, vysledok jedneho nezavisi od vysledku druhého,
pravdepodobnost’ javu A je pre vSetky pokusy rovnaka

Bernoulliho veta

A -jav, p je jeho pravdepodobnost pri danom pokuse,
k — poCet nastati javu A pri danom pokuse,

n — poCet nezavislych opakovani pokusu

P, (k) je pravdepodobnost' toho, ze pri n — nasobnom nezavislom opakovani daneho
pokusu nastane jav A prave k-krat

P, (k) = (z) pk (1 —p)"k pre k € {0,1,2,...,n}.



Pr. 1: Predpokladajme, ze hadzeme sucCasne dvomi mincami. Minca ma dve strany —
hlava a znak. Vykoname Styri hody. Aka je pravdepodobnost, ze
a) pri dvoch hodoch zo Styroch hodime dve hlavy;
b) aspon (najmenej) pri jednom hode zo Styroch hodime dve hlavy.



Pr. 2: Pravdepodobnost toho, ze basketbalista trafi do kosa je 0,7. Urcte
pravdepodobnost toho, ze basketbalista pri Siestich nezavislych hodoch:
a) prave dvakrat trafi do kosa;
b) aspon dvakrat trafi do kosa.

a) A — basketbalista trafi do koSa

p(A)=0,7

n==06

k = 2 (prave dvakrat trafi) Py 07(2) = (S) 0,72.0,3% = 0,0595
b) A — basketbalista trafi do koSa

p(A)=0,7

n==06

k > 2 (aspon dvakrat trafi, k = 2 - 6)
B — basketbalista trafi k6$ aspon dvakrat pri 6 nezavislych hodoch

B — basketbalista trafi kd$ najviac jedenkrat pri 6 nezavislych hodoch, k < 2 (k = 0,1)

P(B) =1—P(B) =1 — (Ps7(0) + Ps (1))

P(B) =1 — ((8) 0,7°.0,36 + (?) 0,71, 0,35> — 0,9891



Du: Subor prikladov na precvicenie 2 /pravdepodobnost: 19 — 24, 27 - 30



